
  
Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 

 

ATA da Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal 
da Subprefeitura Lapa – Ano 2023 – Gestão 2022-2024 

  

Aos seis dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três (06/03/2023), às dezenove 
horas (19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, a quinta 
Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Lapa. 
 
Estavam Presentes: 
 
Representantes do Poder Público: Afonso Rennó, interlocutor da Subprefeitura Lapa. 
 
Convidados: Jupira Cauhy (CADES-LAPA). 
 
Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Ana Paula Lima, Aparecido Carlos 
Duarte, Cecília Batista de Araújo, Edson Garcia Alves, Edvan Santana, Fernando Borges, 
Giovanni Simões Grazioli, Gisa Oliveira, Heloísa Casagrande, José Carlos Cesarini, 
Luciana Gomes Farias, Luís Flávio Pereira Lima, Luiz Batista de Paula, Márcio Maziero 
Sangean, Maria Ester do Valle, Maria Ismeria Nogueira Santos, Nivaldo Zanchi, Selma 
Santos, Shirley Jesus dos Santos e Sonia Rodrigues. 
 
Estavam Ausentes e Apresentaram Justificativa: Marcella Moreira Simões Luiz e Mestre 
Baiano Josoel Vitalino. 
 
Estavam Ausentes: Fernando Moreira, Maria Izabel Canavese e Umberto de Campos Sarti 
Filho. 
 
Pauta da Reunião: 
 

I – Leitura, discussão e aprovação de atas de Reunião Ordinária do CPM Lapa 
- Dezembro/22; e 
- Fevereiro/23. 

 
II – Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária;  
 
III - RENÚNCIA AO CARGO DE CONSELHEIRO PARTICIPATIVO MUNICIPAL - 
Registrar que a Conselheira Priscila Fontolan de Sales, por motivos particulares, 
renunciou ao Cargo de Conselheira no Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa. Sua vaga permanecerá sem substituição, conforme prevê o 
art.48 da Portaria CC/SERS Nº 2 de 28 de fevereiro de 2020, que rege os Conselhos 



  
Participativos Municipais da Cidade de São Paulo, uma vez que todos os suplentes 
já foram efetivados como titulares; 
 
IV – Formação de grupos de trabalho: definição do número de grupos de 
trabalho, temas de cada grupo e definição dos Conselheiros que pretendem 
participar de cada grupo; 
 
V - Eleição para Coordenador e Secretário Geral do CPM Lapa nos próximos 6 
meses (abril a setembro de 2023); 
 
VI – Definição das datas das próximas reuniões do CPM Lapa; 
 
VII – Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária; 
 
VIII – Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião; e 
 
IX – Encerramento. 

 
Abertura da Reunião 
 
A Coordenadora do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, Sra. Gisa 
Oliveira, cumprimentou a todos os presentes e falou da importância das reuniões do 
Conselho e disse que nesta reunião teríamos muitos assuntos importantes, como por 
exemplo, a definição das datas das próximas reuniões, a definição dos grupos de trabalho 
e a eleição do novo Coordenador e Secretário Geral do Conselho Participativo Municipal 
da Subprefeitura Lapa. 
 
Leitura, discussão e aprovação de atas de Reunião Ordinária do CPM Lapa 
 
Foi feita a leitura das Atas das reuniões anteriores, a saber, Dezembro/22 e Fevereiro/23 
para que ficassem registradas e aprovadas. 
 
Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária 
 
- Bilhete Único - Foi informado que a Secretaria da Casa Civil já solicitou a liberação dos 
valores de crédito do Bilhete Único do mês de Março para os Conselheiros Municipais, 
porém ainda não foi informada a data que os créditos estarão disponíveis para serem 
carregados nos bilhetes únicos. 
 
- Crachás – Foram distribuídos os crachás dos Conselheiros que ainda não haviam retirado. 
 
 
 
 



  
Renúncia ao Cargo de Conselheiro Participativo Municipal  
 
Fez-se a divulgação e o registro de que a Conselheira Priscila Fontolan de Sales, por 
motivos particulares, renunciou ao Cargo de Conselheira no Conselho Participativo 
Municipal da Subprefeitura Lapa.  
 
Vale lembrar que a sua vaga permanecerá sem substituição, conforme prevê o art.48 da 
Portaria CC/SERS Nº 2 de 28 de fevereiro de 2020, que rege os Conselhos Participativos 
Municipais da Cidade de São Paulo, uma vez que todos os suplentes já foram efetivados 
como titulares. 
 
Formação de grupos de trabalho: definição do número de grupos de trabalho, temas 
de cada grupo e definição dos Conselheiros que pretendem participar de cada grupo 
 
Foi explicado que a função do grupo de trabalho Plano de Bairro será a de estudar o tema 
e a legislação pertinente, tentar fazer um projeto piloto na região da Subprefeitura Lapa, 
provavelmente no Jardim Vera Cruz e interagir com os Conselheiros das outras 
Subprefeitura, principalmente, com a região de São Miguel, onde existe um projeto de plano 
de bairro já implementado, no Jardim La Pena. 
 
Foram definidos alguns grupos de trabalho (Plano de Bairro, Orçamento, Zeladoria, Saúde 
e Articulação com Outros Conselhos) e quais Conselheiros participariam voluntariamente 
de cada um destes grupos. Após a divulgação e escolha pessoal de cada Conselheiro, a 
divisão dos Grupos ficou como segue: 
 
Grupo Plano de Bairro – participantes: Maria Ismeria, Maria Ester, Sonia, Fernando 
Borges, Cecília, Luis Flávio e Gisa. 
 
Grupo Zeladoria – participantes: Giovanni, Gisa, Nivaldo, Edvan, José Carlos, Cecília, 
Heloisa, Luciana e Maria Ester. 
 
Grupo Orçamento – participantes: Nivaldo, Edvan, Ana Paula, Marcio, Shirley, Fernando 
Borges e Gisa. 
 
Grupo Saúde – participantes: Edson, Gisa, Luis Flávio, Maria Ismeria, Cido, Maria Ester, 
Selma e Luiz Batista. 
 
Grupo Articulação – participantes: Fernando Borges, Ana Paula, Sonia e Marcio. 
 
 
Eleição para Coordenador e Secretário Geral do CPM Lapa nos próximos 6 meses 
(abril a setembro de 2023) 
 
Foi solicitado aos presentes que se manifestassem caso pretendessem concorrer à posição 
de Coordenador do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa. Diante da 



  
ausência de candidatos, foi sugerido que a atual coordenadora, Sra. Gisa, continuasse 
sendo a coordenadora, o que, de pronto foi atendido por ela. Desta maneira, todos 
referendaram a sua candidatura e, através de votação, a elegeram para o próximo mandato 
como Coordenadora. 
 
Na sequência, foi questionado se alguém gostaria de se candidatar à posição de Secretário 
Geral do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa. Diante da ausência de 
candidatos, houve entre os presentes algumas sugestões de nomes e, ao término, a Sra. 
Shirley Jesus dos Santos se manifestou com a intenção de ser candidata. Os presentes 
referendaram sua candidatura, e, através de voto, a elegeram como Secretária Geral para 
o próximo mandato. 
 
Definição das datas das próximas reuniões do CPM Lapa 
 
Dando sequência a pauta, foram definidas as datas das próximas reuniões, mantendo-se o 
critério de ser sempre na primeira segunda-feira do mês, exceto quando haja algum feriado 
na semana. 
Desta maneira, ficaram definidas as seguintes datas: 03/04, 08/05, 05/06, 05/07, 07/08, 
04/09, 02/10, 06/11 e 04/12. 
 
 
Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária 
 

Neste momento foi passada a palavra àqueles que quisessem se manifestar com 
comentários, opiniões, dúvidas e outras falas que achassem necessárias, mantendo um 
tempo razoável para permitir que todos pudessem fazer uso da palavra no intervalo de 
tempo reservado para isso na reunião. Dentre os diversos temas abordados, merecem 
especial destaque os seguintes: 
 
- Foi sugerido que seja feita uma maior divulgação das reuniões e ações do CPM Lapa, 
além do que já tem sido feito atualmente, incluindo talvez a divulgação no Jornal da Gente 
(através das Sras. Bárbara ou Lúcia). Foi informado que anteriormente, este veículo de 
mídia acompanhava as reuniões e divulgava os fatos principais. 
 
- Foi comentado que estão ocorrendo diversos cursos para os Conselheiros, organizados 
por diversos órgãos da Prefeitura de São Paulo. Para participar, basta se inscrever. Neste 
contexto, foi citado o exemplo do Curso de Governo Aberto, do qual alguns Conselheiros 
participaram e disseram que teve um conteúdo muito bom, informações muito interessantes 
e a possibilidade de interagir com os Conselheiros Participativos das outras Subprefeituras. 
 
- Amanhã, 07/03, às 18:30hs, no auditório da Subprefeitura Lapa, vai acontecer a reunião 
do Comitê de Usuários de Praças. Foi informado que, apesar de existirem na região da 
Subprefeitura Lapa mais de 400 praças, só existem por volta de 13 Comitês de Usuários 
de Praças. Seria interessante divulgar e trazer mais interessados em participar desta 
iniciativa. 



  
 
- Foi informado que as reuniões do CADES-Lapa ocorrem sempre às terceiras quartas-
feiras do mês, sempre às 18:30 horas, no auditório da Subprefeitura Lapa. Todos estão 
convidados a participar e acompanhar as ações desenvolvidas por este Conselho. 
 
- Foi divulgado que existe um projeto (POT), da Secretaria de Trabalho da Prefeitura de 
São Paulo, que contrata moradores de rua para fazer a manutenção das praças e áreas 
verdes, onde a pessoa contratada recebe um salário a troco de 4 horas de trabalho. Foi 
sugerido que os Conselheiros se informem sobre este programa e verifiquem se existem 
vagas disponíveis para a região da Lapa para tentar utilizar este projeto para auxiliar na 
manutenção das praças da nossa região. 
 
- Foi avisado que será realizada a Pré-Conferência da Supervisão Técnica de Saúde 
Lapa/Pinheiros, no próximo dia 11/03, das 08:00 às 17:00 horas. Será presencial, no 
SENAC – Unidade Lapa Faustolo, na Rua Faustolo, 1.347, no Bairro Lapa. 
 
- A Sra. Gisa questionou sobre a possibilidade de se realizar 1 reunião presencial e 1 
reunião on-line, pois não existe equipamento suficiente para que se realize reuniões 
híbridas na Subprefeitura Lapa. Desta maneira, após uma apresentação de opiniões 
favoráveis a cada uma das opções, foi decidido que a próxima reunião seja presencial. 
 
Encerramento da Reunião 
 
A Coordenadora do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, Sra. Gisa 
Oliveira, agradeceu a presença, se despediu de todos os presentes e encerrou a reunião. 
 
 

Representante Indicado Pelo Poder Público 
 
 

_______________________________ 
Afonso Rennó Mingorance 

 
 
 

Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 
 
 

 
____________________________ 

Gisa Oliveira 
Coordenadora do CPM Lapa 

 

 
____________________________ 

Marcio Maziero Sangean 
Secretário-Geral do CPM Lapa 

 
 
 


